

劲鼓擂春奋争先

邹沛

草木蔓发，青山可望，广袤的赣鄱大地处处涌动着拼搏奋进的春潮。

2016年春节前夕，习近平总书记带着对老区人民的深情牵挂，踏上赣鄱大地，对江西革命老区给予心贴心的关怀、面对面的指导；2019年5月，习近平总书记再赴江西，为我省改革发展把脉定向、擘画蓝图。七年来，赣鄱儿女始终牢记习近平总书记“作示范、勇争先”和“五个推进”殷殷嘱托，踔厉奋发、勇毅前行，走出了一条新时代江西高质量跨越式发展的新路。

岁月轮转，春华秋实。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的重要一年。开局怎么干，决定了全年发展怎么样。当前，距离一季度末只剩下不到两个月的时间，要想把“开门红”的“施工图”变为“全年胜”的“实景图”，必须坚持“争”字当先，既要时不我待、只争朝夕，对各项工作尽早谋划、提前部署，牢牢掌握工作的主动权；又要解放思想、创新突破，以敢打善拼的精神、破题破局的胆识，提升创新本领，不断实现新跨越。

一分部署，九分落实。不久前召开的省两会为我省2023年发展明确了目标任务、划定了工作重点。蓝图要从“纸上”落到“地上”，必须坚持“干”字为要。全省上下要始终秉持真抓实干的过硬作风，进一步增强“时时放心不下”的责任意识，在实干中提振信心，在实干中开拓创新，在实干中推动发展。

劲鼓擂春奋争先。迈步在新时代的春天里，我们要牢记嘱托、感恩奋进，上下一心、齐心协力，以奋进的开局之姿、实干的开局之势，奋力谱写全面建设社会主义现代化江西新篇章。



“春天”真的来了

本报全媒体记者 殷琪惠

南昌县蒋巷镇大田农社，现代化的水稻育秧大棚里秧苗春意盎然。

本报全媒体记者 徐铮强

2月3日，记者来到位于南昌小蓝经开区的小派科技有限公司，只见生产车间一派繁忙，采购组的办公室却空无一人。“采购经理节后第一天就去找各地供应商订材料了。”小派科技生产主管何亮说，由于订单激增，制作VR眼镜的原材料告急，采购人员早早进入工作模式。

小派科技成立于2015年，是一家集产品研发、生产与销售为一体的VR硬件厂商，主打海外市场，产品畅销全球48个国家和地区。随着国际物流更加顺畅、贸易回暖，小派科技也迎来订单高峰期。“2023年的订单大幅增加，一季度订单金额已经超过3000万元，‘春天’真的来了。”公司副总裁李杰说。

在仓库的展品台上，李杰拿出了一台VR眼镜让记者

试戴。“《三体》电视剧里进入游戏的那台VR眼镜，就是我们公司南昌生产基地制造的。”李杰坦言，与《三体》结缘，是在2021年的世界VR产业大会。“当时制作组来到会场考察道具，我们凭借酷炫的科幻外形和行业领先的高清显示，成功被剧组选用。”

曾经只存在于幻想中的未来科技已经变成现实产品，数字经济的革新才刚刚开始。随着AR/VR在消费端渗透速度的加快，今年小派科技将进一步拓展游戏文娱与VR头显融合的可能，并加大在健身、医疗、教育等行业应用的探索力度。

硬件制造加速落地，数字经济迎来新机遇。去年，我省数字经济增加值突破万亿元，占GDP比重提高至35%，数字产业新动能正为全省经济带来蓬勃活力。



位于奉新高园区的一家数字智能生产企业，工作人员在车间设定数据准备进行钣金切割。

本报全媒体记者 徐铮强

融湾向“海”抢单忙

本报全媒体记者 刘美春 唐燕

春早人更勤。正月初一，赣州经开区党工委主要领导率队前往深圳开展“招商不停跑”活动，送上新春祝福，商谈合作事宜。在深圳市深科达智能装备股份有限公司，就赣州智能装备制造项目进行深度交流；走进深圳市华海达科技有限公司，了解自动化工业设备设计与开发销售……

只有先人一步，才能拔得头筹。“正月初一外出拜访客商，这是我们的惯例。今年春节外出招商的队伍更是庞大，招商单位分头出发，前往粤港澳大湾区、海西经济区、长三角经

济带等地，迈出了新年招商引资第一步。春节期间，我们共走访企业(商会)58批次，接待客商120批次，洽谈项目上百个。”赣州经开区招商局局长黎俊告诉记者。

春节过成了“招商节”，融湾向“海”抢订单，赣州各地纷纷开启竞相外出招商模式，播响新年出征的战鼓：1月23日，龙南市委主要领导率队到河源招商考察；1月25日至26日，宁都县委主要领导到龙岩、厦门招商考察；1月25日至27日，寻乌县委主要领导率队走进深圳；1月27日至29日，南康区委主要领导走进深圳、东莞考察招商……数据显示，2023年春节前，赣州累计外出走访企业(商会)370家，接待客商931批次，签约项目136个，签约资金793.46亿元。

拒绝“捡到篮子里都是菜”。近年来，赣州围绕“1+5+N”特色产业，瞄准湾区企业，引龙头、补链条、育集群，全面优化营商环境，推动项目早签约、早落地、早达产，项目体量大、层次高、产业方向更聚焦已成为趋势。据统计，2022年，赣州引进20亿元以上项目72个，50亿元以上项目20个，100亿元以上项目8个，申报“5020”项目51个，位列全省第一。



江西铜业股份有限公司城门山铜矿智能化遥控操作间，周林在操控智能掘进系统，远程同步控制2.5公里外的掘进机。

本报全媒体记者 徐铮强



方大特钢科技股份有限公司工作人员在智慧管控中心实时观察生产情况，并对各个车间进行指挥调度。该公司着力推进“5G+智慧工厂”建设，助力企业向“智造”迈进。

本报全媒体记者 徐铮强

春忙正当时

谢龙龙

青山如黛，流水潺潺，白色的温室大棚像一串珍珠项链点缀在绵延的山谷间。2月2日，宜黄县棠阴镇小河村的蔬菜种植基地内，菜农正忙着采摘、施肥、清理杂草、整理薄膜。

“大棚里面种植的辣椒比我们自己地里种的更好吃，也更大，产量高，收入也高。”小河村蔬菜种植大户吴美清一边整理大棚门口的薄膜一边开心地说。眼下春忙，吴美清几乎每天都要来棚内，时时关注大棚内的温度。像这样的大棚，她家承包了3个。

小河村因地制宜，规划建设连栋薄膜温室大棚面积1000余亩，按照“平台公司领投、种植大户参与”的产业投资模式，由蔬菜公司负责提供资金和技术，农户负责劳务种植，产生的所有利润按村集体2%、蔬菜公司49%、农户49%的比例进行分成。“全基地大棚蔬菜总收入预计可达4000余万元，将直接带动周边100余户村民就业增收，像吴美清这样的种植户年收入有7万多元。”小河村蔬菜种植基地相关负责人罗耕儒说。

宜黄县二都镇前村的竹荪种植基地里，农户们正在抓紧时间给田间地头的竹荪种菌铺上稻草。前村竹荪种植大户欧阳红说，去年11月水稻收割完就种下了竹荪，稻草就地取材，为竹荪的生长起到防晒、保湿、提供养分的作用。

竹荪作为一种营养丰富的食用菌，具有很高的经济价值。据介绍，该县拥有竹荪等相关食用菌种植专业合作社22家、公司2家，有200余名食用菌栽培专业技术人员及经纪人，覆盖种植农户5000余人，吸纳和推动大批农民就近就业、增收致富。



在龙南市杨村镇布千亩脐橙基地，赣敏正在操作无人机为脐橙喷洒农药。我省正加快农业现代化建设步伐，作为新兴科技产业的农业无人机得到广泛应用。

本报全媒体记者 李劫

